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Для реалізації соціальних інтересів суб’єктів управління в період загроз і 

небезпек, некерованості соціально-економічних процесів розвитку країни, 

зростанням втрат національної економіки під час повномасштабної агресії та 

подоланням негативних наслідків збройного конфлікту є потреба в державному 

регулюванні соціальною безпекою.  

Наявність і прояв ризиків, загроз і небезпек для людини [1], суспільства та 

держави, це аргументи, які визначають критичний стан соціальної безпеки в 

Україні. Людина, при тривалому стані небезпеки, відчуває себе приречено. 

Відбувається деформація моральних і духовних цінностей, відсутність 

перспектив для будь-якого позитивного розвитку [2]. 

В умовах небезпеки практично всі люди відчувають себе у небезпеці, 

суспільство живе за песимістичним сценарієм. Держава у стані соціальної 

небезпеки змінює пріоритети: віддає перевагу воєнним та оборонним питанням; 

відкладає на невизначену перспективу досягнення та пріоритети соціальної 

https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/9868
https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/10402
http://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/9297
http://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/7022


24 

 

безпеки; на невизначений термін втрачаються переваги та прогресивний 

розвиток держави. Такий стан соціальних інтересів в Україні потребує 

ефективного державного управління, термінових управлінських дій щодо 

забезпечення формування та реалізації стратегічних напрямів досягнення 

соціальної безпеки. 

Якісні управлінські рішення потребують попереднього глибокого аналізу та 

оцінок щодо стану і проблем будь-якого суспільного явища і процесу [3]. 

Експерти та спеціалісти оцінюють соціальний стан в Україні, як 

небезпечний. Він негативно впливає на людину, суспільство, державу. До того 

ж, за висновками експертів та науковцями державна політика соціальної безпеки 

є непослідовною. 

Так соціальна безпека у правових документах України була визнана тільки 

у 1997 році (Концепція національної безпеки), закріплена на законодавчому рівні 

у 2003 році (Закон України «Про основи національної безпеки України»). 

У Стратегіях національної безпеки починаючи з 2007 року по 2015 рік деякі 

положення з соціальної безпеки не були включені, а у 2018 році відбулася зміна 

законодавства з національної безпеки України та моделі державного 

регулювання соціальною безпекою були трансформовані. Наслідки 

трансформації привели до звуження сфери національної безпеки з перенесенням 

змістовних акцентів із соціально-гуманітарного на воєнно-політичне її 

трактування. Об’єктивні причини таких змін:  

- збільшення потреби у захисті національного суверенітету; 

- захисті територіальної цілісності країни від загроз; 

- збройною агресією Російської Федерації проти України. 

За таких обставин  виникла потреба у формуванні та реалізації Стратегія 

соціальної безпеки України, з подальшим визнанням та практичним 

впровадженням. Нові концептуальні положення повинні вбудовуватися у 

систему державного соціально-економічного управління та  посилювати систему 

національної безпеки. Соціальна безпека повинна забезпечувати соціальні 

інтереси країни, суспільства, людини, тим самим створити умови для успішних 

перспектив розвитку України. 

Головною метою забезпечення соціальної безпеки в Україні є досягнення 

гідного рівня і якості життя населення; подолання бідності; захист соціальних 

інтересів особи [4], суспільства, держави від внутрішніх і зовнішніх загроз за 

умов ефективного державного управління. Критерії досягнення соціальної 

безпеки розподіляються таким чином: 

- забезпечення реалізації основних прав, гарантій і свобод людини; 

- мінімізація загроз життю і здоров’ю людей; 

- гідний рівень та висока якість життя громадян, гідна праця; 

- зростання доходів населення за рахунок її активності (інноваційна, 

трудова), високопродуктивної праці [5]; 

- рівність доступу населення до якісних освітніх та медичних послуг; 

- ефективна й активна економічна та соціальна політика держави. 

При формуванні та реалізації соціально-економічної політики за для 

досягнення бажаних результатів з мінімальними соціальними й економічними 
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втратами повинні діяти обов’язкові вимоги і правила (принципи забезпечення 

соціальної безпеки), за якими доцільно слідувати. Основними принципами 

забезпечення соціальної безпеки є: 

- пріоритет прав і свобод людини та громадянина; 

 додержання балансу соціальних інтересів особи, суспільства та держави[6]; 

- додержання балансу соціальної справедливості; 

- попередження виникнення соціальних загроз, ризиків, небезпек; 

- підвищення соціальної свідомості у людини щодо самозбереження, 

самозахисту [7] тощо. 

Соціальні інтереси держави спрямовані на соціальну безпеку і полягають у 

високому темпі економічного й інноваційного розвитку країни, попередженні та 

мінімізації зовнішніх та внутрішніх загроз, розбудови соціальної правової 

розвиненої держави. 

Держава і суспільство підпорядковані інтересам людини, як головного 

суб’єкта соціальної безпеки, і прагнуть до їх реалізації. Соціальними інтересами 

людини є: гідна праця та сприятливі і безпечні умови життя; стабільність у 

країні; захист прав і свобод особистості; наявність доходу достатнього для 

гідного життя; можливості отримання якісної освіти та якісних медичних послуг; 

впевненість у своєму майбутньому і майбутньому сім’ї тощо. 

Держава забезпечує гідні умови і для розвитку суспільства, і для людини, а 

вони значною мірою залежать від її успішної діяльності у цій сфері. 

Отже, проблематика соціальної безпеки привертає дедалі більшу увагу 

фахівців та спеціалістів, адже в її основі лежить захищеність життєво важливих 

інтересів людини, суспільства і держави. 
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При вирішенні питань організації та забезпеченні виконання правил 

техногенної безпеки на підприємствах стають питання: «Хто забезпечує 

техногенну безпеку на підприємстві? Які основні вимоги до організації 

техногенної безпеки? Як проводити навчання працівників з техногенної 

безпеки?» тощо.  
Для того, щоб відповісти на ці прості питання, треба визначити, що таке 

техногенна безпека на об’єктах господарювання. Техногенна безпека - це 

відсутність ризику виникнення аварій та/або катастроф на потенційно 

небезпечних об’єктах, а також у суб’єктів господарювання, що можуть створити 

реальну загрозу їх виникнення [1]. Вона характеризує стан захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного характеру. 

Глава № 12 Кодексу цивільного захисту України (КЦЗ) визначає як 

забезпечити техногенну безпеку на підприємствах України. Вона визначає, що  

діяльність із забезпечення техногенної безпеки є складником виробничої, 
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